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Bălan a făcut să apară în „Se
ria teologică" dela Sibiu o nouă 
lucrare, sub titlul din fruntea 
acestor rânduri, datorită păr. 
Liviu Stan, profesor la Acade
mia teologică Andreiană. 

Prin subiectul ei important 
ca şi prin întinderea de peste 
800 pagini, cartea are caracte
rele precise ale unei opere mo
numentale, menită a stârni bu
curia întregei obştii româneşti 
ortodoxe. 

Tânărul ei autor, format cu 
grijă ani îndelungaţi în străină
tate prin atenţia generoasă a 
marelui Ierarh^Ni^laeJ_s'a^de~j 
votat unei discipline teologice,^ 
de mai înainte desemnate, toc
mai spre a-i afirma importanţa 
în cadrul intereselor actuale ale 
ştiinţei şi vieţii bisericeşti or
todoxe. 

Căci dacă alte comparti
mente ale teologiei româneşti 
ardelene îşi au deja exponenţii 
lor tineri şi viguroşi, selecţio
naţi după un plan bine gândit 
al luminatului nostru Mitropolit, 
care a înţeles să reia cu atâta 
înţelegere tradiţia culturală şa-
guniană, domeniul dreptului bi
sericesc era încă în aşteptarea 
specialistului, eşit din aceleaşi 
laboratoare moderne de ştiinţă 
sigură, largă şi productivă. 

El ne-a venit în persoana 
distinsului profesor Liviu Stan, 
care în ciuda unor prejudecăţi 
întârziate ne dă o lucrare ma
sivă, cum de obicei numai sa
vanţi încercaţi le tipăresc după 
ani de muncă laborioasă. 

Atacând problema mirenilor 
în Biserică, păr. Stan se opreşte 
la un subiect vechiu, asupra 
căruia s'a discutat şi s'a scris 
mult în anii din urmă, tocmai 
pentru că a stârnit controverse 
şi împotriviri numeroase în sânul 
ortodoxiei româneşti. 

Cum însă studiile speciale 
ce s'au tipărit aveau mai mult 
un caracter fragmentar, exami
nând numai anumite aspecte ale 
problemei, păr. Stan a avut fru
mosul curaj de a-se angaja la 
o muncă de proporţii mari, rea-
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lizând ceea ce se chiamă o 
operă de sinteză. 

Utilizând o bibliografie vastă, 
culeasă din cele mai variate is-
voare, Sfinţia sa şi-a ordonat 
materialul enorm cu perspicaci
tate şi metodă ştiinţifică rigu
roasă, izbutind să-1 încadreze 
în capitole de impresionantă 
limpezime şi documentare. 

Plecând dela adevărul ne
contestat, că mirenii sunt — 
alături de clerici — un element 
constitutiv al bisericii, este evi
dent — zice autorul — că rolul 
lor nu poate fi atât de lipsit de 
importanţă, încât să fie reduşi 
la un sjrnplu .subiect paşiv^ al 
administraţiei b i s e r i c e ş t i . Din 
contră, într'o biserică normal 
organizată, mirenii ca şi ierar
hia sunt un factor viu, un ele
ment activ, care participă intens 
la viaţa bisericească, având pe 
lângă îndatoriri încă şi dreptu
rile lui în biserică. 

întrebarea este, ce natură au 
aceste drepturi şi care-i isvorul 
lor? Şi păr. Stan evocând te
meiurile dogmatice despre ori
ginea divină a Bisericii, în care 
deplinătatea puterii este dată 
Ierarhiei, conchide în chip lo
gic că drepturile mirenilor sunt 
condiţionate de acelea ale Epis-
copilor. „Dar nu ca o concesiune 
personală, ci ca o obligaţiune 
impusă de către Mântuitorul, 
care a vroit ca element prim şi 
necesar drepturile ierarhiei, şi 
apoi ca element secundar pe 
acelea ale mirenilor în măsura 
îngăduită de caracterul celor 
dintâi. „Dreptul mirenilor de a 
colabora cu ierarhia este un 
drept jure divino" — spune 
autorul — el constituind un co
rectiv împotriva absolutismului 
ierarhic, o garanţie şi un regu
lator al funcţionării normale, 
adecă creştine, a organismului 
bisericesc". 

Anunţând astfel teoria drep
turilor mirenilor, păr. Stan pă
şeşte pe drumul lung al desfă
şurării argumentelor şi dovezilor 
scoase din isvoarele copioase, 
ce le-a consultat cu hărnicie de 
albină. Sfinţia sa îmbrăţişează 
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Biserica creştină întreagă cu 
toate ramurile ei principale, de
monstrând participarea mireni
lor la exercitarea puterii sacra
mentale, învâţătoreşti şi juris-
dicţionale, începând cu epoca 
apostolilor şi până în zilele 
noastre. 

O atenţiune deosebită acordă 
colaborării mirenilor în sinoade 
şi la alegerea Clerului de toate 
treptele, consacrându-i peste 
6 0 0 pagini, pline de amănunte 
noui şi interesante. Isvoarele la
tine, greceşti şi slave, privind 
biserica răsăriteană şi apuseană 
deopotrivă, abundă Ia tot pasul, 
punând sub ochii noştri cea mai 
fer nă^t^infiMf^e^Mt^ eâte 
cunoaştem relativ la instituţia 
mirenilor. 

Existenţa ei în Biserica ro
mânească este urmărită de autor 
cu specială consideraţie, ară-
tându-i funcţiunea neîntreruptă 
de-alungul istoriei, mai ales aici 
în Ardeal. Cum aceste pagini 
sunt risipite — din cauza teh-
nicei lucrării — în diferite părţi, 
autorul ne făgăduieşte o mono
grafie separată şi unitară de
spre „Instituţiunile de drept ale 
bisericii române", care de sigur 
va fi întâmpinată cu acelaş viu 
interes de către clericii şi mi
renii noştri. 

Expunerile privitoare la drep
turile mirenilor în chivernisirea 
averii bisericeşti sunt mai su
mare, şi aceasta pentru motivul 
uşor de înţeles — cum subli
niază şi autorul — că în acest 
domeniu n'au existat contro
verse aproape niciodată. 

Spaţiul nu ne permite să 
întrăm în discuţii de amănunt, 
deoarece nu facem aici o ana
liză critică, ci o simplă prezen
tare literară, menită a releva 
apariţia unei opere ştiinţifice 
de-o excepţională însemnătate 
pentru Biserica ortodoxă ro
mână. Călăuzită de adevăr şi 
iubire, scrisă obiectiv şi docu
mentat, această carte fundamen
tală onorează în cea mai mare 
măsură pe autorul ei, aşezân-
du-1 pe linia competinţelor reale 

Continuarea pe pagina a 2-a. 

Trecut în registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111-1938 . 

Căci pururea noi cei vii 
suntem daţi spre moarte 
pentru Iisus, pentru ca şi 
viata lui Iisus să se arate 
în trupul nostru cel mu
ritor. 

2 Cor. 4, 11. 
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EVANGHELIA 
Ioan 7, 37-53. 

Despre Isus Mântuitorul pot 
spune întreg adevărul numai minţile 
luminate de Duhul sfânt. Taina în
trupării, taina răscumpărării, taina 
minunilor săvârşite, taina învierii în 
duh nu sunt pe măsura slabei noas
tre înţelegeri. Dacă nu-i vine în a-
jutor lumina cerească, slaba noastră 
înţelegere se sbate asupra unor texte, 
asupra unor părute contraziceri, a-
supra unor pretenţioase imperative 
ale logicei şi ştiinţei — şi ne consti
tuim duşmani ai Mântuitorului, ca 
membrii Sinedriului. 

„încă nu era Duh sfânt." Aceasta 
e explicaţia ori cărei duşmănii îm
potriva lui Hristos. Se pot face păr
taşi ai mântuirii numai purtătorii 
darului: Duhului sfânt. Mântuirea e 
dar ceresc. O minunată putere sea-
daogă fiinţei omeneşti străbătute de 
credinţă; abia atunci devine omul 
creştin întreg, abia atunci cuvintele 
Evangheliei devin apa cea vie a vieţii, 

„încă nu era Duh sfânt." Apos
tolii aveau credinţă în stare să mute 
munţii şi toată dragostea pe care a 
cântat-o apostolul Pavel. Au fost doar 
martorii atâtor semne vădite ale dum-
nezeirii învăţătorului, au fost mar
torii învierii şi ai înălţării. Dar cele 
zece zile dela înălţare până la Po
gorârea Duhului sfânt au fost zilele 
neputinţei, zilele meditaţiunei, zilele 
încordatei aşteptări. 

In ziua Cincizecimii credinţei, nă
dejdii şi dragostei lor s'a adaos darul 
Duhului sfânt. Şi iată minune: din 
slabi au devenit tari, din fricoşi au 
devenit îndrăzneţi, din nepricepuţi 
au devenit înţelepţi. 

Această minunată renaştere a 
Apostolilor, căreia să adaogă atâtea 
minunate fapte şi minunate învăţă
turi ale bunilor creştini de mai târziu, 
sunt — pentru cei ce vor să înţe
leagă — dovada de ce nepreţuită co
moară s'a încredinţat Bisericei, când 
i s'a încredinţat puterea de a fi pur
tătoarea şi împărţitoarea darului Du
hului sfânt. 

Drumul până la pragul Bisericii 
e meritul nostru. Dar desăvârşirea 
vieţii, se face prin sfintele taine ale 
Bisericei dreptmâritoare. Mintea noas
tră nu va putea înţelege nici odată 
întreg sensul lor, dar binefăcătoarea 
lor înrâurire asupra oamenilor e evi
dentă din iot ce a realizat creşti
nătatea, i. G. 

Nil ÎN BISERICĂ" 



din domeniul dreptului biseri
cesc. 

Clericii şi mirenii intelectuali 
se vor simţi mândri ispitind pa
ginile elocvente ale acestei scrip
turi canonice, fiindcă din ea se 
desprind învăţăminte sigure pen
tru întărirea convingerii noastre 

în canonicitatea şi utilitatea or
ganizaţiei actuale a Bisericii stră
bune. 

Şi astfel vor sta neclintiţi 
în jurul ei, continuând o tradi
ţie istorică sănătoasă, rodnică 
şi mântuitoare. 

I. Mateiu 

Sfinţirea bisericii din Sărmăsel. 
Şi azi, ca şi în trecut, poporul 

nostru românesc, cu mic şi mare, 
tânăr şi bătrân, cărturar şi neştiutor 
de carte, spre a scăpa de obida vre
mii şi de grijile chinuitoare ale a-
cestei vieţi, se regăseşte pe sine tot 
numai în biserică. Aci vine credin
ciosul evlavios să-şi ridice cugetul 
la Dumnezeu, în lumina lină de can
delă ce străjueşte iconostasul afumat 
de mireasma tămâiei şi-a smirnei bi-
nemirositoare; aci îşi topeşte credin
cios întreagă zestrea sufletului său; 
în auzul glasului de laudă şi-a cu
vântului spornic de ziditoare învăţă
tură sufletească, risipit fără oboseală 
şi zăbavă de pe înălţimea amvonu
lui de slujitorii sfintelor altare. 

Aci îşi găseşte omul pios, în trud-
nica-i osteneală, isvorul de mângâ
iere, alinare şi luminare a minţii şi 
sufletului. Numai astfel se pot tâlcui 
strădaniile neprecupeţite ale credin
cioşilor la ridicarea de altare noui, 
a căror sfinţire ne pricinueşte tutu
ror prilej de duhovnicească şi mân
tuitoare pace. 

Asemenea clipe de edificare su
fletească am trăit în Dumineca Sf. 
Părinţi, 21 Mai a. c , cu ocazia târ-
nosirii bisericii din Şărmăşel proto
popiatul Clujului, săvârşită de P. S. 
S. Episcopul Nicolae Colan asistat 
de P. C. consilieri eparhiali Dr. Se-
bastian Stanca şi Ion Goron, proto
popul Clujului Nicolae Vasiu şi un 
sobor de preoţi din comunele vecine. 

In drum spre Şărmăşel P. S. S. 
a fost întimpinat de credincioşii mai 
multor comune, fiind dăruit cu flo
rile primăvăratece ale dragostei de 

fii către părinţi. 
In comuna Mociu, pr. T o m u ş, 

în numele credincioşilor săi, a salu
tat pe P. S. S. Episcopul Nicolae, 
evocând un moment istoric de bu
curie similar cu cel de astăzi, întâm
plat de o sută şi mai bine de ani, 
când a descins Episcopul V a s i l e 
M o g a pe aceste plaiuri cu odăjdiile 
în dăsagi. 

In Şărmăşel a fost aşteptat de d-1 
prefect al jud. Cluj, Colonel Manole 
Enescu şi reprezentanţii autorităţilor 
locale. La poarta nouei biserici P. S. 
Sa a fost întimpinat de preoţimea 
îmbrăcată în odăjdii, de întreg cor
pul ingineresc al Societăţii de gaz 
metan şi de o mare mulţime de ţă
rani şi muncitori. 

După chemarea Duhului Sfânt şi 
săvârşirea sfinţirii noului lăcaş a ur
mat Liturghia arhierească, la care 
s'au sfinţit candidaţii Aurel Oltean 
întru preot pentru parohia Fărău şi 
Vasile Hodoş întru diacon. Răspun
surile au fost date de corul studen
ţilor teologi, condus de d-1 prof, Dr. 
Vasile Petraşcu. 

La sfârşitul slujbei P, S. S. prin-
tr'o predică mişcătoare de inimi, a 
arătat roadele virtuţilor creştineşti şi 
în prezent ca şi în trecut în orto
doxismul genuin al românismului de 
pretutindenea. 

A urmat recepţia şi primirea de
filării premilitarilor în sunetul fan
farei Societăţii de gaz metan. 

Au ţinut să participe la această 
solemnitate o seamă de reprezentanţi 
cu mare nume ai vieţii noastre pu
blice: Dr. Ioan Lupaş cu doamna, 

d-1 Ioan Lapedatu, d-1 inginer Con
stantin Motaş cu doamna, d-1 pre
fect Colonel Manole Enescu etc'. 

Noua biserică, ridicată pentru tre
buinţele sufleteşti ale muncitorilor 
dela sondele Societăţii de gaz me
tan, de fapt a fost martora sbuciu-
mului nostru de veacuri. Aproape 
două sute de ani a adăpostit evla
via Românilor din această comună, 
înţelegerea nobilă şi generozitatea o-
mului de fapte, care e d-1 director 
general al Societăţii, Constantin Mo
taş, a salvat-o pentru posteritate. A 
cumpărat-o dela parohia unită, care 
şi-a zidit o frumoasă biserică de că

rămidă, şi a reclădit-o, ca bârnele ei 
mute şi negrite de vremuri să fie o 
elocventă lecţie a trecutului, a cărui 
nebiruită forţă a fost încrederea în 
Dumnezeu şi alipirea de legea stră
moşească. Ceea ce le e atât de greu 
oamenilor, a făcut-o vechea biserică 
de lemn: a revenit în vechiul staul. 
Poate e semnul vremii, pe care o 
aşteptăm. 

Biserica datorează întreagă re
cunoştinţa ei Societăţii de gaz me
tan, directorului ei general şi vred
nicilor lui colaboratori pentru frumo
sul gest ce l-au făcut. 

Corespondent 

Cuvântarea M. S. Regelui C a r o l II 
la deschiderea „ L u n i i C ă r ţ i i " 

Majestatea Sa Regele Carol 
al Il-lea, a rostit la inaugurarea 
„Lunii Căr ţ i i" din Pavilionul 
Culturii, o vibrantă şi luminoasă 
cuvântare, al cărei text îl redăm 
mai jos: 

Această serbare anuală a 
„Cărţii", nu este numai o tra
diţie de formă, ci pentru foarte 
mulţi a devenit o nevoe, — pen
tru idealişti o nevoe a sufletu
lui, pentru ceilalţi, poate, una 
comercială. 

Dar în meseria cărţii, nu 
trebue niciodată să uităm că 
aceste două laturi eterne ale 
vieţii umane, cea sufletească şi 
cea materială, se leagă foarte 
puternic; se leagă pentru că 
oricât idealism ar pune mânui
torul condeiului, dacă nu are 
partea materială, care să aducă 
opera sa la cunoştinţa tuturor, 
ea rămâne în nori şi nu se poate 
coborî pe pământ. 

Iată dece, serbarea de astăzi 
întruneşte într'un mânunchiu : 
scriitorul, editorul şi librarul. 

A fost la noi în trecut o 
luptă între aceste trei elemente. 
Văd cu mare bucurie, că pe zi 

ce trece lupta s'a schimbat în 
prietenie şi prietenia în cola
borare. 

Această „Lună a Cărţii" a 
fost aceia care, folosind năzuin
ţele acestor trei factori, a reuşit 
să le întrunească în acelaş mâ
nunchiu şi să arate în faţa tu
turor nevoia strânsei conlucrări 
între scriitori, editori şi librari. 

Sunt nesfârşit de fericit, că 
iniţiativa luată de Mine prin 
Fundaţiile Mele a dat acest re
zultat frumos. 

Sunt fericit pe de altă parte, 
că aceste trei elemente mână în 
mână cu publicul, au răspuns 
într'un mod aşa de frumos şi 
de îmbucurător la chemarea 
noastră. 

Noi conducătorii, nu putem 
să socotim însă toate acestea 
decât ca un fericit început. 

Cele ce s'au spus aci sunt 
singurele lucruri pe cari le-aş 
dori îndeplinite cât mai repede. 
Vremurile sunt însă grele, ne
voile ţării noastre cer în mo
mentul de faţă înainte de toate, 
o oţelire a braţelor şi deci, a-
numite chestiuni cari să Mă-

F O I L E T O N 

Locul de reşedinţă 
al primilor oameni. 

c) Raiul a fost în p a r t e a inferioară 
a Eufratului. 

Mulţi dintre teologii sec. XIX caută Raiul în 
partea inferioară a Eufratului, în partea nordică a 
Babiloniei de odinioară. Cel mai de seamă repre
zentant al acestei păreri fără îndoială este assirio-
logul protestant F. Delitzsch, Acesta în scrierea sa 
„Wo lag das Paradies" ?, făcând o paralela între 
descrierea biblică despre Raiu şi între situaţia geo
grafică a Babiloniei de odinioară, ajunge la con
vingerea, că nici un alt ţinut din lume nu poate 
fi identificat mai bine cu Raiul, decât Babilonia 
nordică. Râul. care izvora în Eden, ar fi Eufratul, 
care în partea norvestică a Babilonului îşi înprăş-
tie apele într'o mulţime de canale, prin cari este 
legat de Tigru. Mulţimea canalelor Babiloniei, pe 
vremuri făceau din această ţară un adevărat Pa
radis, neîntrecut în fertilitate şi frumseţe. Primul 
râu în care Eufratul îşi revarsă o parte din ape 
este biblicul Pison; bibiloneanul Pisanu, cunos

cutul canal Pallacopas, care porneşte de pe malul 
drept al Eufratului în nemijlocita apropiere de ve
chiul oraş Babei şi curge paralel cu el direct spre 
sânul persic în care se şi varsă. Al doilea braţ al 
Eufratului, râul Geon, este babilonicul Guchanu, 
actualul Schatt-el Nil, care se desmembiează din 
Eufrat pe malul stâng, curge paralel cu el, stră
bătând întreaga Babilonie, se revarsă tot în Eufrat. 
Al treilea este Tigrul, iar al patrulea Eufratul. Ţara 
Chavila este identică cu pustia sirică, care mărgi
neşte Babilonia, iar ţara Kuş este asiatica-babilo-
nică Kuş, ţinutul babilonean Melucha, Babilonia 
însăşi. 

- Spre deosebire de assiriologul Delitzsch, teo
logul Poertner în scrierea „Das biblische Para
dies" în rev. „Der Katholik" Mainz 1901 I, pag, 
1., este de părerea că râul izvorât din Eden se 
desmembra în 4 râuri înainte de intrarea lui în 
Raiu, în care caz Raiul trebue căutat în ţinutul de 
revărsare a celor două mari fluvii, Eufrat şi Tigru. 
Poertner deci indentifică Raiul cu Babilonia sudică. 
Ţara Chavila este limba de. pământ care se es-
tinde dela revărsarea celor două râuri amintite dea-
lungul golfului Persic, iar ţara Kuş este ţinutul 
locuit de elamiţi. 

In timp ce Delitzsch şi Poertner îşi înteme

iază părerile pe o argumentare ştiinţifică, Humme
lauer al treilea aderent al teoriei că Raiul a fost 
în Babilonia, în comentarul său la Geneză, se o-
rientează mai mult după tradiţiile popoaretor orien
tale. Cele 4 râuri paradisice sunt după el, Eulacus, 
Choaspes, Tigrul şi Eufrat. 

d) Raiul a fost în Arabia. 

Hommel 5 8 ) identifică râurile biblice Pison şi 
Geon cu cele două mari vadis ale Arabiei cen
trale. Primul cu vadi Davâsir, iar ultimul cu vadi 
er-Rumma. Spre deosebire de Glaser, care a făcut 
multe cercetări în Arabia şi care la fel identifică 
râurile Pison şi Gichon, cu amintitele două vadis 
ale Arabiei, Hommel nu identifică al treilea râu 
(Chiddekel) cu Tigrul ci cu vadi Sirchâu. Al pa
trulea râu şi după părerea lui Hommel este Eu
fratul, Din părerea lui Hommel, trăgând conclu
ziile, teologul Landersdorfer,5 9) caută Raiul în su
dul Babiloniei, acolo unde Eufratul, râul principal 
izvorât din Eden, se transformă în actualul Schart-' 
el-Arab întărit prin cele trei râuri amintite, cari. 
vin din Arabia. 

In esenţă şi Feldmann, 6 0) se afiliază la pre
supunerile lui Hommel şi Landersdorfer. Tabloul 
pe care ni-1 înfăţişează povestirea biblică despre, 
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rească cealaltă parte a Neamu-
l lui nostru, vor trebui lăsate, 
" poate, pentru ziua de mâine. 
' Lucrul acesta, pe care până 
• azi cei însărcinaţi cu conduce

rea ţării, nu l'au pus la locul 
de cinste, dar care cu noua o-
rănduire a ţării va trebui pus 
în frunte, este o politică a cul
turii, o politică a cărţii. 

Nu e suficient ca cele trei 
elemente ale mănunchiului, de 
care am vorbit, să colaboreze. 
Va fi de acum înainte o abso
lută nevoe ca Statul, printr'o 
largă şi chibzuită politică cul
turală, să aducă imboldul ne
cesar pentru sporirea eforturilor 
scriitorilor, editorilor şi librari
lor, fiindcă prin acest imbold 
se va atinge în adevăr scopul 
unic: „cititul". 

Acest scop a fost o vreme 
uitat. Astăzi nu mai este aşa, 
deoarece tocmai prin întrunirea 
celor trei elemente, s'a avut în 
grijă şi pacientul, —- şi cred, 
că pacientul a început a fi lecuit. 

Dar aş vrea să mai adaog 
ceva. Dacă cititorul este tot
deauna' mulţumit, nu se întâm
plă tot aşa şi cu editorul. Car
tea bună nu este o marfă efiină. 
Şi dacă această marfă se dă 

In procesul de împrospătare a 
^energiilor societăţii omeneşti mii de 
suflete îmuguresc sub ploaia timpurie 
-a anilor de obligativitate şcolară. 

Prin filiera acestui aşezământ trec 
în fiecare an florile alese şi chemate 

•z da multă roadă. 
Din aceste tinere flori şi vlăstare 

se vor recruta conducătorii, ostaşii 
4 muncitorii de mâine; dar tot din 
rândul lor se va alege şi pleava dis
trugătoare a societăţii. 

De aceia aceste vlăstare trebuie 
îngrijite şi altoite încă de mici când 
educatorul le poate îndoi după vo
inţa sa. 

ejtin, aceasta înseamnă că a-
cela, care o produce, face sa
crificii importante pentru ea. 

Aş dori ca mulţi să pri
ceapă acest lucru. 

Terminând cuvântarea Mea 
de astăzi, ţin înainte de toate 
să mulţumesc acelui mănunchiu 
pentru eforturile şi pentru în
ţelegerea care o arată, iar de 
altă parte să fac un călduros 
apil pacientului, adică cititoru
lui, ca el să vină şi să ajute. 

S'a vorbit de denigrarea li
teraturii române. Această de
nigrare, din nenorocire, nu a 
fost până acum o operă venită 
de peste hotare, ci una pornită 
din mijlocul nostru, în care Ro
mânii nu au înţeles, că şi ei 
sunt la aceeaş înălţime ca şi 
celelalte naţiuni, în ce priveşte 
puterea de creaţie culturală. 

Este deci necesar ca toţi a-
cei cari au în sufletul lor o cât 
de mică năzuinţă pentru înăl
ţarea acestui popor, să priceapă 
că trebue să vie fiecare cu obo
lul lui ori cât de modest ar fi 
el să aducă o părticică de suflet 
şi de materie la opera cea mare 
de reconstrucţie a culturii ro
mâneşti. 

o o 

încă de mic, copilul are nevoie 
de-im purtător de-grijă al sufletului 
său. Asistenţa acestuia preotul i-o gă
seşte în persoana naşului, pe care 
trebuie să-1 cunoască şi califice dacă 
este într'adevăr vrednic de această 
misiune şi dacă nu cumva naşul sin
gur are nevoie de asistenţă. 

Odată copilul desvolfat şi ajuns 
în anii de şcoală rolul naşului este, 
dacă nu înlocuit, atunci întărit de 
cel al preotului. 

înrâurirea acestuia asupra sufle
tului copilului de-acum înainte va 
trebui să fie cât mai adâncă pentru 
a da roadele cele mai frumoase. 

Cuvântul preotului să fie astfel 
împărtăşit încât copilul să înţeleagă 
că este dator să muncească, cât este 
încă tânăr, căci tinereţea este primă
vara unei vieţi care pregăteşte bel
şugul verei şi fecunditatea toamnei. 

Cuvântul preotului să fie o ne
încetată revărsare de suflet în inimile 
tinerelor vlăstare şi să lucreze la 
crearea de suflete tari, a căror ca
ractere să fie modelate în sensul cel 
mai înalt al cuvântului. 

Acesta va fi instrumentul cel din
tâi pentru propăşirea neamului, nu 
cartea. 

A crede că totul stă numai în 
carte este o eroare. Ceiace-i funda
mental în cultură este felul cum în
văţătura a înrâurit asupra desvoltării 
sufletului, adecă felul cum omul în
trebuinţează învăţăturile primite. 

Pentru un om cu caracterul per
vertit, ştiinţa este o armă menită a 
împrăştia răul şi ruinarea societăţii. 

Universitatea Populară „Nicolae 
Iorga" îşi ţine în fiecare vară la Vă
leni-de-Munte — de treizeci şi unu 
de ani — cursurile sale, la care îşi 
spun cuvântul lor luminat distinse 
personalităţi ştiinţifice şi culturale. 

Rostul acestei Universităţi în viaţa 
spirituală a neamului nostru, este 
astăzi unanim recunoscut şi apreciat. 
In jurul acestui isvor de reînprospă-
tare a culturii naţionale şi de învio
rare a forţelor sufleteşti ale neamu
lui, se adunau până în preajma răz
boiului celui mare, intelectuali din 
toate ţinuturile locuite de Români, 
spre a lua îmbărbătare şi îndemn 
şi a se pregăti pentru marea biruinţă 
a românismului. 

Mai târziu, după fericita unire, 
tot de aci au pornit iarăşi lumini, 
pentru a se fixa temeinicia orientării 
generaţiilor noi şi a se lămuri atâtea 
probleme, ce se puneau în cadrul 
hoarelor lărgite ale Ţării. 

Pe lângă un isvor de cultură ro-

| Deci este necesar a crea suflete, 
nu tobă de carte, urmărindu-se înăl
ţarea gândirii şi caracterului. 

Educate şi îngrijite în felul a-
cesta, micile valori vor vădi propă
şirea şi valorificarea, nu numai a 
neamului, ci şi a întregii societăţi 
omeneşti. 

De aceia preotul, în sfera căruia 
cade sădirea virtuţilor creştine, să nu 
pregete a .cerceta bine vlăstarele plă
cute lui Dumnezeu. 

Să fie purtătorul de lumină, să
nătate şi sfat cuminte şi să imprime 
în sufletul îmbobocit al copilului po
sibilitatea de minunată rodire. 

In •numele lui Iisus Hristos, care 
a fost cel mai mare pedagog al lu
mii, preotul poate fi pedagogul, care 
să cucerească fără înfricoşare, nu nu
mai sufletul copilului, ci şi sufletul 
satului său întreg. 

ILIE A. DONISĂ 
licenţiat în teologie. 

OsO 

mânească, acum cursurile Universi
tăţii Populare au devenit şi un isvor 
de unificare naţională, de închegare 
sufletească, de înfrăţire a tuturor ce
tăţenilor ce trăesc sub acelaş acope
rământ al Statului românesc, apro-
piindu-i pe unii de alţii, prin cu
noaşterea reciprocă. 

Şi nu lipsesc nici oaspeţii de peste 
hotare, cari atraşi de personalitatea 
Profesorului Nicolae Iorga, viu la a-
ceastă înaltă şcoală de spiritualitate 
românească, spre a dobândi o icoană 
cât mai fidelă a Poporului românesc. 

Anul acesta Universitatea îşi des
chide cursurile în ziua de 15 Iulie, 
sub conducerea personală a d-lui pro
fesor Nicolae Iorga. 

Durata lor este de o lună şi pot 
fi frecventate de profesori, preoţi, în
văţători, studenţi, precum şi de către 
elevii şi aevele din ultimul an ai li
ceelor, seminariilor teologice, şcolilor 
normale, etc. 

Pentru o cât mai bună găzduire 

PREOTUL CA PEDAGOG 

Universitatea populará „N. Iorga 

Raiu, zice el, este cel al unei oaze, a cărei vege
taţie nu are a se mulţumi solului, ci în primul 
rând râurilor şi izvoarelor care-1 adapă. Ori acest 
tablou este identic cu aspectul oazei Negd din 
Arebia mijlocie. 

e) Raiul a fost în Africa. 

Acelaş Feldmann prea zelos în cercetările lui 
pornind dela împrejurările geologice şi climatice 
-amintite în povestirea biblică despre Paradis, crede 
că-i tot atât de nimerit a localiza Raiul şi în 
vreuna din oazele deşertului African. însăşi po
vestirea biblică în forma ei originală o consideră 
•a fi născută în Africa, de unde a trecut în Arabia 
cu mult mai târziu, primind un colorit arabic. In 
Arabia această povestire a suferit anumite modi
ficări, în special în ceeace priveşte lista râurilor, 
tiind schimbate râurile africane, cu râurile Arabiei. 

Această ultimă părere a lui Feldmann a găsit 
m adept puternic în teologul Weinheimer. 6 1) 

Weinheimer împarte textul biblic despre Raiu 
în două. O parte cuprinde povestirea despre Raiu 
născută în Egipet, cunoscută de iudei din timpul 

j robiei. A doua cuprinde aceeaş povestire despre 
şRaiu născută în Babilonia. Autorul biblic influin-
ţat de aceste două povestiri le-a combinat. 

In consecinţă după textul biblic, care cu
prinde două povestiri de origine diferită, Raiul 
trebue căutat atât în Egipet, cât şi în Babilonia. 

Observă tot odată Weinheimer că Pison şi 
Geon, nu sunt numele alor două râuri, ci alor 
două izvoare. Povestirea originală vorbea despre 
un fluviu, care pornea din două izvoare, şi stră
bătea două ţări, Kuş şi Chavila, adecă Egipetul şi 
Arabia. Aceste două izvoare sunt izvoarele Nilului. 

f) Raiul a fost în nordul Germaniei. 

Cu multă naivitate tratează problema cunos
cutul teolog antisemit german Tr. v. Wendrin, când 
localizează Raiul in ţinutul Mecklenburg, oraşul 
Demmin.1 5 2) Pornind dela ideea greşită, alimentată 
de un naţionalism fanatic, că Germanii au fost cel 
mai mare şi cel mai vechi, chiar singurul popor 
cultural al omenirii, (urmele culturii germane în-
tinzându-se cu 200.000 de ani înainte), crede că 
şi toate tradiţiile biblice trebuesc reduse la ger
mani şi ţara locuită de ei , 6 3 ) Dupăce combate pe 
toţi aceia, cari au încercat să localizeze Raiul un
deva în Orient, ca stând sub influinţa falsului 
iudeu, 6 1) afirmă că numai cheile limbii germane 
pot deschide misterul paradisului pierdut. Temeiul 
teoriei lui Wendrin îl constitue asemănările lim-

biste. Unde nu sunt date, face adevărate, acrobaţii 
de silabe şi sunete. Ţinutul Eden era Mecklen-
burgul de a z i 6 S ) ; paradisul şi grădina se întin
deau dela Wismar până la Oder, dela Rugen până 
la Kummerowsee şi Treptow — iar grădina para-
disică propriu zisă era Demmin cu împrejurimea 
lui; ţara Havila: Havelland (ţară bogată în lacuri, 
râuri, peste tot „ape" ; C G ) Perat: Oder ; 6 7 ) Hidd-
chel: Edenkehle; 6 8 ) Pison : Peene ; 6 9 ) Geon : Ge-
lenstrom. 7 0) Aurul ţării Havila este bogăţia în nisip 
aurifer al ţinutului Havelland. Bedolah, ar fi o 
mutilare a cuvântului german „Bodenlag = ceva ce 
zace pe pământ." Schoham ar fi o derivaţie dela 
rădăcina germană „schon", deci piatră schoham 
este piatră de chilimbar. 

Teoriei lui Wendrin lipsindu-i seriozitatea ştiin
ţifică, n'a găsit aprobare în cercurile teologice. Este 
amintită doar ca o curiozitate a extravaganţei pro
testante naţionaliste. Un exemplu de rătăcire în 
căutarea adevărului, sub influinţa unui exagerat 
naţionalism. 

( v a urma) Prof. Dr. L. G. MUNTEANU 
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a participanţilor, „Asociaţia Audito
rilor Universităţii Populare" a orga
nizat o cantină unde pentru suma 
de lei 1300 se poate lua masa în 
condiţiuni destul de bune. 

Deasemeni s'au amenajat şi câ
teva cămine modeste, unde pot găz
dui până la 200 persoane, cari nu 
au destule mijloace spre a locui în 
oraş. Un loc de cămin costă 200 lei 
pe toată durata cursurilor. întrucât 
Asociaţia nu poate oferi decât pat 
şi saltea, fiecare participant e rugat 
a lua cu sine cele necesare pentru 
schimb şi învelit. 

Banii pentru Cantină şi Cămin, 
adică lei 1500, sau numai pentru 
Cantină lei 1300, se primesc pe a-
dresa d-lui Constantin R. Vasilescu, 
Casier Central al Universităţii Po
pulare „Nicolae Iorga", B-dul Schitu 
Măgureanu Nr. 1, Bucureşti 1. 

După 10 Iulie, orice corespon
denţă şi bani se trimit la Secreta
riatul Universităţii Populare din Vă
leni-de-Munte. 

In cadrul cursurilor din anul a-

I N F O R M 
Congresul oas te i Domnului. In 

zilele de Rusalii, 28 şi 29 Mai c. 
are loc la Sibiu congresul anual al 
oastei Domnului. Este una din cele 
mai frumoase sărbători religioase a 
poporului nostru, adânc legat de Bi
serica lui străbună. Sub povaţa în
ţeleaptă a I. P. S. Mitropolit Nico
lae Bălan mişcarea aceasta spirituală 
a pătruns în toate satele, chiar şi în 
cele unite, aducând un suflu nou de 
viaţă creştină între Români. Îndem
năm pe cât mai mulţi fii ai eparhiei 
noastre să ia parte la acest congres 
ziditor de suflete. Participanţii au o 
reducere d e 5 0 ° / 0 la trenurile perso
nale între 27—29 Mai c. 

Sfinţire de b iser ică . La prazni
cul înălţării s'a făcut sfinţirea bise
ricii noui din comuna Valea Lungă 
de lângă Blaj, unde un număr con
siderabil de familii a trecut la reli
gia ortodoxă. Acest succes misionar 
revine P. S. Episcop Nicolae Popo-
viciu dela Oradea, care înainte cu 
4 ani, pe când era profesor Ia Aca
demia Teologică, fusese trimis la 
Valea Lungă de către I. P. S. Mitro
polit Nicolae. 

Credincioşii au ţinut ca sfinţirea 
locaşului sfânt să fie săvârşită toc
mai de către cel care le- a descoperit 
drumul credinţei străbune. Festivita
tea s'a desfăşurat într'un cadru înăl
ţător, fiind de faţă număroşi intelec
tuali şi ţărani din satele învecinate. 

Conferinţele d-lui Prof . I. Lupaş. 
Ziarele germane „Deutsche Allge
meine Zeitung" şi Völkischer Be
obachter" din Berlin şi „Neueste 
Leipziger Nachrichten" djn Lipsea, 
publică ample dări de seamă despre 
conferinţele istorice ţinute de d. prof. 
univ. Ion Lupaş, fost ministru. în 
zilele de 9 şi 11 Mai a. c. la Uni
versităţile din Lipsea şi Berlin, cu 
subiectele: „Regele Carol I şi inde
pendenţa României" (la Lipsea) şi 

cesta rd-l profesor Nicolae Iorga va 
ţine un ciclu de prelegeri, vorbind 
despre „Afirmaţia vitalităţii româ
neşti", iar distinşi conferenţiari, pro
fesori universitari şi secundari, ofi
ţeri superiori, medici, magistraţi şi 
avocaţi, vor trata subiecte de actua
litate din toate domeniile. 

Vor funcţiona deasemeni cursu
rile speciale de limba şi literatura 
română pentru minoritarii şi studenţii 
străini. 

Toţi participanţii sunt rugaţi a 
avea acte pentru legitimare. La so
sire fiecare va plăti o taxă de lei 25, 
pentru eliberarea cărţii de auditor al 
cursurilor Universităţii. 

Este de dorit ca acei cari au cos
tume naţionale, să le ia cu dânşii, 
în vederea serbărilor şi excursiilor ce 
se fac în fiecare sărbătoare; dea
semeni şi instrumente muzicale, 
vioară, etc. 

Reducerea pe C. F. R. se va tri
mite la timp, persoanelor cari au 
plătit taxele specificate. 

- o s o 

A Ţ I U N I 
„Congresul din Berlin şi consecin
ţele lui în istoria Români lor" (la Berlin). 

Amândouă conferinţele au fost viu 
urmărite de un auditoriu foarte nu-
măros, care a răsplătit cu puternice 
aplauze expunerile clare şi documen
tate ale d-lui prof. I. Lupaş. 

La Universitatea din Lipsea de
canul facultăţei de filosofie d-1 prof. 
Dr. Wilmans, la cea din Berlin de
canul prof. Dr. Koch au exprimat 
mulţumiri profesorului I, Lupaş pentru 
promptitudinea cu care a răspuns 
invitaţiilor acestor facultăţi. 

Maialul braşoveni lor . Dumineca 
trecută s'a desfăşurat în pădurea 
Hoia din Cluj maialul tradiţional al 
braşovenilor din capitala Ardealului. 
A luat parte un public imens de in
telectuali, studenţi, elevi, comercianţi 
şi meseriaşi, toţi petrecând o minu
nată zi de soare şi voie bună în 
umbra pădurii. Clujul a luat în a-
ceastă Duminecă un aspect deplin 
românesc. Au simţit-o şi minoritarii, 
dintre cari mulţi au ţinut să asiste 
la desfăşurarea programului aşa de 
variat şi romantic. 

Serviciul socia l feminin. De 
curând s'a creiat la Bucureşti, în ca
drul Serviciului social şi o secţie fe-
menină, pentru a cărei organizare d. 
prof. D. Guşti a făcut apel la d-na 
Sanda I. Mateiu. Domnia sa a pri
mit invitaţia, conducând cel dintâi 
curs de comandante ţinut la Broş-
teni (jud. Neamţ). Dumineca trecută 
d-na Mateiu a inaugurat la Radio 
şi ora serviciului social femenin, ros
tind o cuvântare impresionantă. 

O m ă r e a ţ ă ca ted ra lă la B e l 
g rad . Potrivit hotărârii Sf. Sinod al 
bisericii sârbeşti, s'a pus la Belgrad 
în ziua de 10 Mai c. piatra funda
mentală a unei catedrale monumen
tale, ce va purta numele Sf, Sava, 
cel mai mare ierarh al Sârbilor, trăit 
în veacul XlII-lea. Se afirmă, că 

noul locaş va fi cea mai grandioasă 
biserică din Balcani. Prin analogie 
ne gândim că şi la Bucureşti s'a 
proiectat de mult înălţarea „Catedra
lei Neamului" pe malurile Dâmbo-
viţei, în faţa reşedinţei patriarhale, 
împrejurările de azi însă sunt ne
prielnice pentru a începe o asemenea 
operă de artă. 

Pentru manuale le de rel igie . 
Sf. Sinod a adus la cunoştiinţa mi
nisterului Educaţiei că unii învăţători 
fac dificultăţi la introducerea în scoale 
a manualelor de religie aprobate de 
înaltul for bisericesc. 

Ministerul a trimis inspectoratelor 
şcolare tabloul manualelor de religie 
aprobate de Sf. Sinod, şi le-a cerut 
să pună în vedere învăţătorilor că 
manualele recomandate să nu mai 
fie oprite. 

Candidaţii în a leger i le par la
menta re . Irr alegerile parlamentare 
ce vor avea loc în zilele de 1 şi 2 
Iunie c. au fost aprobate de F.R.N. 
524 candidaturi pentru Adunarea de
putaţilor (locuri disponibile sunt 258), 
iar pentru Senat 178 (locuri disponi
bile sunt 176). La Senat şi 2 candi
daturi feminine. 

In circumscripţia Someş Ia ocu-
paţiuni intelectuale au candidat ur
mătorii fruntaşi ai Bisericii noastre: 
prof. I. Lupaş, Silviu Dragomir, N. 
Zigre, M. Şerban, O. Ghibu şi I. 
Mateiu, directorul gazetei noastre. 

In numele Asociaţiei Clerului pen
tru Senat a candidat păr. consilier 
Dr. Gh. Ciuhandu din Arad. 

Drep ta tea dela Versa i l les . In 
presa din apus apar tot mai des ar
ticole despre România şi drepturile 
ei imprescriptibile asupra hotarelor 
stabilite la pacea din 1919. Un vestit 
publicist francez scrie în ziarul Le 
Temps, că Ardealul fiind în majori
tatea lui românesc, tratatul dela Ver
sailles alipindu-1 la România, n'a fă
cut decât să consacre o stare de fapt. 
Dacă ar fi făcut altfel, ar fi fost o 
nedreptate. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 3475/1939. 

C o m u n i c a t . 
In vederea numirii profesorilor de 

religie dela şcoalele din eparhia noas
tră pentru anul şcolar viitor, învităm 
pe candidaţii de profesori ca să-şi 
înainteze la Consiliul eparhial cere
rile până cel mult la 1 Iulie a. c , 
pentru ca din bună vreme să putem 
face propuneri On. Minister al Edu
caţiei Naţionale. 

Cluj, la 22 Mai 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 239/1939. (20) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Tăuţ, 

protopopiatul Alba-Iulia, publicăm 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în organul oficios „Re
naşterea". 

Beneficiile împreunate cu postul 
de paroh sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre-
gătirei. 

2. Casă parohială şi dependinţe 
corespunzătoare. 

3. Sesiune parohială 20 jugăre, 
primită prin Reforma Agrară în ho
tarul comunei Vingard. 

4. Folosinţa gradinei parohiale şi 
alor 2 cimitire. 

5. Venitele stolare obicinuite. 
Parohia este situată lângă şoseaua 

naţională şi este străbătută de linia 
ferată Alba-Iulia—Zlatna. 

Candidaţii la acest post îşi vor 
înainta cererile de concurs Consiliu
lui eparhial în termenul deschis şi 
cu învoirea noastră se vor putea pre
zenta în parohie spre a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Candidaţii vor prezenta actul de 
învoire dela P. S. Episcop, fără de 
care nu vor fi luaţi în candidaţie. 

Alba-Iulia, la 17 Maiu 1939. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial din Tăuţ. 
Alexandru Baba, protopop. 

Nr. 440—1939. (17) 2 - 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea postului de paroh în parohia 
de cl. Il-a Vidra-medie protopopiatul 
Câmpeni, cu termen de 30 de zile 
dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform cali-
ficaţiei şi anilor de serviciu. 

2. Casă parohială cu dependinţe 
şi grădină. 

3. Uzufructul cimitirului în mă
rime de 1107 st. 

4. Venitele stolare obişnuite. 
Cererile de concurs se vor înainta 

Consiliului eparhial în termenul de 
mai sus, candidaţii obligaţi fiind a 
avea învoirea P. S. Episcop, pentru 
a putea fi admişi Ia candidare şi pe 
lângă prealabila noastră încuviinţare 
se vor putea prezenta în parohie spre 
a face cunoştinţă cu poporul. 

Câmpeni, la 1 Mai 1939. 
Dela oficiul protopresbiteral ort. rom. 
din Câmpeni în înţelegere cu mem
brii consil. parohial din Vidra-medie. 

Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 44—1939 (18) 2—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de can

tor în parohia Mureşeni, protopopia
tul Tg.-Murăş, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiune cantorală de 6 jugăre> 

din care 5 jug. 407 st. p. arător şi 
1193 st. p. fânaţ. Cel ales va intra 
în folosinţa lor numai după luarea, 
recoltei din anul curent. 

2. A treia parte din venitele sto
lare obişnuite, conf. procesului verbal 
din 23 Aprilie 1939. 

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
însoţite de diploma de cantor oficiu
lui nostru parohial în termenul fixat, 
având a se prezenta Dumineca sau 
în vre-o sărbătoare la biserică pen
tru a-şi arăta dexteritatea în cântări 
şi tipic şi a face cunoştinţă cu po
porul. 

La candidare vor fi preferaţi cei 
cu diploma de cantor câştigată la o 
şcoală de cântăreţi precum şi aceia 
cari au priceperea de a forma co
ruri bisericeşti. 

Din şedinţa consiliului parohial 
ţinută în Mureşeni, la 23 Apr. 1939, 
Alex. Oltean, George Băciulescu, 

paroh. notar. 
Nr. 290—1939 Protop. 

Văzut: Ştefan Russu, protopop 




